

# “秒没”的消费券竟成“黄牛”生意经?

□ 新华社“新华视点”记者 周蕊  
宋佳 程思琪

天津发放餐饮、文旅消费券，累计额度达1600万元；海南三亚投入7450万元开展消费券促消费活动；广州陆续发放1亿元“食在广州”餐饮消费券……近期，多地持续发放消费券，“真金白银”点燃消费热情。

然而，“新华视点”记者调查发现，一些紧俏的消费券被“黄牛”“截胡”，在网络平台上倒卖；还有一些“黄牛”勾结商家，利用消费券虚假消费，骗取补贴。

## “秒没”的消费券被谁抢了？

这段时间，上海市民王女士几次抢消费券都未果。“为了抢券，不仅给手机装了能精准到毫秒的‘悬浮闹钟’，还借鉴网上经验用箭膜枪‘机打’点击页面，都没抢到。”

社交平台上，经常可见“抢不到券”“消费券去哪里了”等吐槽帖。“刚开始发的几轮还能抢到，现在真是‘秒没’，搞点抢、多人同时抢，都没用。”网友免免说。

“XX消费券800减250，感兴趣的私‘代抢X月X日消费券’……网络平台上，代抢和售卖消费券却成了‘黄牛’的生意经。

记者联系上一名“黄牛”，对方表示可以代抢某地消费券。最近一期消费券分为满2000元减200元、满3000元减500元、满10000元减1000元、满20000元减2000元和满30000元减3000元五种面额，根据面额不同，“黄牛”收取代抢费90元至220元不等。“需要哪个面额抢哪个，大额券你们自己很难抢到。”

按照“黄牛”要求，记者提供了领券平台的个人账号；一番讨价还价后，以100元的价格由“黄牛”代抢“满10000元减1000元”面额的消费券。

发券当日，记者用其他账号与“黄牛”同时抢券，发现“满10000元减1000元”面额的消费券刚点进去就显示已抢光，然而“黄牛”却抢到了。“黄牛”还向记者展示了已抢到的多张更大面额的消费券。

通过“黄牛”抢到的消费券能正常使用吗？

记者在多地尝试后发现，尽管核验方式有所不同，但基本顺利无阻。比如，“黄牛”通过记者账号代抢的消费券，记者可以直接验券；“黄牛”自行抢购的消费券，记者核验时只需出示其发来的手机截屏页面，或将商家支付码拍摄给“黄牛”；如需人脸识别，“黄牛”则与记者视频通话进行验证。

近期，多地商务、市场监管、公安等部门已采取措施，打击“黄牛”哄抢倒卖消费券现象。上海警方破获两起

涉消费券违法犯罪案，抓获的18名犯罪嫌疑人中，多名是抢券“黄牛”。四川等地有关部门表示，持续加强对消费券发放的监管，严厉打击“黄牛”抢券等不法行为。

## 揭秘“黄牛”抢券手法

记者询问一名“黄牛”，为何他能抢到而自己抢不到？对方回复：“用了技术。”

多地民警介绍，“黄牛”抢券，有的是人工抢，有的是使用外挂软件。“比如，软件能提前定时、自动抢单；可以模拟抢单指令，进行更密集的请求；还能绕过验证码、平台的防御系统，直接提交数据到后台。”一位基层民警说。

业务安全公司顶象的反欺诈专家肖云(化名)告诉记者，“黄牛”拼的是速度。外挂软件的运行速度远快于人工，有些“黄牛”可以通过一台电脑，同时操控几十台甚至成百上千台设备进行抢券，成功率自然更高。

记者注意到，为实现精准发放消费券，多地要求仅限定位在当地的消费者领取；然而，一些IP地址在异地的“黄牛”却能照领不误，二手平台上也出现了不少外地IP销售本地消费券的怪现象。

肖云解释称，一些“黄牛”借助软件模拟IP地址、修改GPS定位后实施抢券。“网上改定位的软件很多，便宜的

就十几块钱，技术门槛不高。”

据了解，上海警方近期抓获的消费券“黄牛”，正是通过软件改变手机定位实施抢券。多地此前破获的相关案件中，“黄牛”同样利用软件修改定位，大量领取消费券。

记者调查发现，一些“黄牛”还会与商家勾结，抢到大量消费券后，通过虚假消费套取补贴。

近日，上海警方破获的涉消费券违法犯罪案件中，某餐饮店老板郭某伙同门店店长刘某，指使犯罪嫌疑人胡某通过网上发布收购消费券信息、教唆他人修改IP地址异地抢券等方式，收购了大量餐饮消费券，并虚构交易骗取消费补贴。

中国裁判文书网显示，近年来，浙江、山东、山西、河南等多地查获类似案件。2023年初，福建南安的洪某通过微信组织他人以改变定位等方式大量领取消费券，并与参与活动商家的经营者熊某共谋，在后者店内虚假交易使用消费券202张，骗取补贴20200元。

## 让消费券真正惠及老百姓

中国人民大学公共管理学院教授许光建表示，发放消费券的目的是惠及民众、提振消费。消费券被用于投机牟利，不仅破坏市场秩序，导致政策效果打折扣，更给政府和消费者造成经济损失。

受访专家表示，应加大对“黄牛”倒卖消费券、套现等行为的打击力度，通过法律手段严加惩处，提高违法成本。

北京嘉维律师事务所律师赵占领说：“倒卖消费券，涉嫌骗取公共财物。如果金额较大，扰乱了市场秩序，情节严重的可能构成非法经营罪。”他强调，利用消费券骗取政府补贴，还会构成诈骗罪，受到刑事处罚。

多位专家表示，应加强对消费券发放、使用的全流程监管，进一步完善消费券领取和使用规则、加强对领券用户的身份审核；明确用券时需进行身份验证等要求，杜绝隔空刷码等行为，对违规商户进行处罚并建立“黑名单”制度；建立消费券使用追溯机制，确保全流程公平、透明、可追溯。

针对“黄牛”团伙犯罪手法越来越隐蔽的问题，多位基层民警建议，通过强制刷新IP地址等方式，防范“黄牛”通过软件改变手机定位实施抢券；通过大数据监测异常交易、跟踪排查商家核验等，及时跟进处置。

“发放消费券的平台要不断改进技术监测和风险防控手段，防堵漏洞，不给‘黄牛’可乘之机。”许光建说，还要加强法治宣传，督促商家诚信经营，提示消费者保护个人隐私，不参与转卖消费券；多方共同努力，让消费券真正惠及民生。



春节将至，为进一步净化市场环境，维护消费者合法权益，连日来，邯郸市永年区市场监督管理局开展了“食安迎佳节”专项行动，组织工作人员对商场超市、农贸市场等场所销售的食品进行严检细查，切实保障群众“舌尖上的安全”。

胡高雷 侯炳强 摄

法官调解让双方再叙战友情  
为借款一对古稀老人闹掰

本报讯 (郭潇白 延维)日前，康保县人民法院邓油坊法庭成功调解一起民间借贷纠纷案件，两位多年的老战友在办案法官帮助下，重叙战友情。

2024年11月20日，邓油坊法庭受理一起原告马某诉被告许某民间借贷纠纷案。原来，被告2002年向原告借款2000元，并约定月利率1.3%，因多年来一直未还，原告将其诉至法院。

受理该案后，办案法官了解到，原、被告年龄均在75岁以上，且系50多年前的老战友。按照原告提供的电话和地址均无法联系到被告，法官便通过各种渠道联系上被告的女儿，随后才找到被告。考虑到该案诉讼标的较小，原、被告双方年龄较大，且原、被告均不在康保县，办案法官分别来到张家口市桥西区和宣化区原、被告家中，采用“背靠背”方式对此案进行调解。调解过程中，原告要求被告归还本金2000元及利息4000元，但被告只愿还2000元本金，调解陷入僵局。

近日，办案法官又来到原、被告家中，耐心倾听了双方当事人的诉求和心声，积极引导双方回忆在一起的军旅生涯。原告回忆起当年的老班长(本案被告)对自己照顾有加，经常用自己节约下来的生活费给原告家人买营养品时，几度激动落泪。最终，在法官努力下，双方达成调解意见，原告同意被告只偿还2000元借款本金，而被告除了给付2000元借款本金外又支付了1000元利息。至此，案件得到圆满解决。

## 交通事故赔偿难 法官高效调解促和解

本报讯 (郑艳平)日前，涞水县人民法院成功调解一起交通事故赔偿案件。当事人邢某来到涞水法院，将一面印有“倾心调解尽职尽责排忧解难温暖人心”的锦旗，送到法官郑艳平手中。

2022年5月，刘某驾驶一辆重型半挂牵引车由东向西行驶至涞水县冲之大街某店铺门口时，与由北向南步行横过公路的邢某发生碰撞，造成邢某受伤的交通事故。事故发生后，邢某住院

治疗135天，但刘某始终未进行赔偿。邢某诉至涞水法院，要求刘某赔偿医疗费、误工费、护理费、营养费等共计24万余元。

受理该案后，办案法官郑艳平了解到原告受伤后进行了两次开颅手术，花费巨大，后续还需持续治疗。事故车辆仅投保交强险，且被告年龄较大，经济赔偿能力较差。郑艳平释法明理，告知被告给原告造成的损失，并多次做被告家属工作，最终被告同意赔偿，但表示原告要求赔偿的数

额太多。郑艳平迅速梳理双方争议焦点，并根据双方提供的证据材料抽丝剥茧认真分析，有针对性地开展调解，逐步缩小了双方在赔偿数额上的差距。

在郑艳平多次调解下，最终双方各退一步，在赔偿金额上达成一致意见，并签订了调解协议。保险公司交强险范围内赔偿原告损失共计18万元，被告赔偿原告损失共计6万元，并当庭履行。至此，该案圆满化解。

焦文静

“李法官，谢谢你，十多年的心结，今天终于解开了。”日前，永清县人民法院成功执结一起持续了13年的案件，申请执行人高某向执行法官李永胜赠送了一面锦旗，以“秉公办事执法如山廉洁高效倾心为民”十六个字表达自己诚挚的谢意。

2011年，高某的丈夫尚某某因提供劳务受伤死亡，接受劳务的一方按照规定将所有赔偿款给付给高某的公公尚某。后来，高某和尚某因为赔偿款分配问题产生分歧，诉至

永清法院。经法院调解，高某与尚某达成一致协议，尚某返还高某及高某和尚某的两个孩子8.5万元。协议生效后，尚某并未履行。

2012年，高某和两个孩子申请执行。执行过程中，双方达成和解协议，尚某每月给付高某及孩子1000元，直至付清。履行3000元后，高某带着两个孩子改嫁，尚某便不再给付。

2024年，高某和两个孩子再次申请执行，永清法院及时立案，并向尚某送达了执行通知书、报告财产令等法律文书。

为妥善化解尚某与高某之间的矛盾，执行法官来到当事人所在村了解情况。原来，尚某的二儿子身患残疾，且没有子嗣；尚某去世后，高某改嫁带走两个孩子给尚某造成了一定影响，这便是其不想继续履行的原因。了解情况后，执行法官找到尚某，耐心倾听他的想法，安抚他的情绪，并从法理、情理多方面做其思想工作：“你想想，一个母亲带着两个孩子，那样的生活该有多么艰难！退一步说，儿子没了，孙子依然是尚家的血脉，是他们重要的精神寄托。血脉传承

男女分手引发彩礼纠纷  
法官耐心调解  
双方“一别两宽”

本报讯 (吴莎莎)日前，魏县人民法院成功调解一起婚约彩礼案件，女方将彩礼款当场返还完毕。

陈某与张某(女)经人介绍相识后订立婚约，未领取结婚证便于2024年5月举行了婚礼。一个月后，二人分居，并就彩礼款退还问题产生纠纷。经多次调解无果后，陈某将张某诉至法院。

案件受理后，办案法官发现，案件焦点和难点在于

原、被告对彩礼款项的金额总数和退还比例有分歧。为彻底解决纠纷、化解矛盾，法官深入了解、分析案情，结合案件实际情况，对双方当事人进行了耐心调解。

法官从双方争议点、平衡点着手，充分释法明理，引导双方当事人换位思考，并通过双方当事人的代理律师做正面疏导工作，最终双方当事人达成一致调解意见，实现了案结事了。

## 十三年的心结，解了

李法官，谢谢你，十多年的心结，今天终于解开了。”日前，永清县人民法院成功执结一起持续了13年的案件，申请执行人高某向执行法官李永胜赠送了一面锦旗，以“秉公办事执法如山廉洁高效倾心为民”十六个字表达自己诚挚的谢意。

2011年，高某的丈夫尚某某因提供劳务受伤死亡，接受劳务的一方按照规定将所有赔偿款给付给高某的公公尚某。后来，高某和尚某因为赔偿款分配问题产生分歧，诉至

割不断，亲情更不能舍弃。”经过执行法官不断努力，尚某同意和高某协商还款。

最终，在执行法官见证下，尚某和高某达成和解协议，且尚某一次性履行完毕。

履行完毕后，为使当事人之间的亲情能够维系下去，执行法官劝说高某：“这个执行案件，历经十多年的风雨算是彻底结束了，但是我感受到爷爷对孙子的爱是真诚的。希望你以后不论是逢年过节，还是平常日子，多让孩子们往爷爷那儿跑，维系来之不易的亲情。”